

奋不顾身营救落水儿童 这三人荣登“见义勇为勇士榜”

本报记者 王若英

1月4日上午,中央政法委在京发布2023年第四季度“见义勇为勇士榜”,共有47位勇士光荣上榜。这些人中,有勇斗持刀犯罪嫌疑人身负重伤的张照杰、姚玉龙、王冲、王永芳;有从高桥跳水救人的周中磊、曾文文、周海;更有见义勇为英勇牺牲的李伟伦、张嘉俊、张可可、李峰武、安西德、何同猛、曾维龙、胡喜明、李振华、东周才仁、赛西陈文11位同志。他们用血汗甚至生命秉承、诠释了中华民族传统美德,以凡人微光铸就人间大爱。其中,宁夏见义勇为先进个人杨兵、王志宁、王国祥作为群体入围勇士榜。



王国祥把王志宁推上岸。视频截图

表兄弟救起落水男孩 物业经理将他俩推上岸

2023年4月20日,刚从外地来到中卫的表兄弟杨兵、王志宁,回到租住的新墩花园小区。18时许,他们和三位工友结伴走出小区,准备品尝来到宁夏的第一顿美食。突然,迎面跑来一个小男孩,大声喊道:“叔叔,有人掉水里了!”几个人急忙跟着小男孩跑到小区东侧的太平渠边,只见湍急的水流中,一个小男孩仰浮在水面上,手脚不断挣扎。

“快救人!”杨兵将手机扔到岸边,来不及脱掉衣服就跳入水中。渠水很深,身高1.75米的他,在水中努力站稳,水很快就漫到了脖子。凭着小时候自学的一点游泳技能,杨兵手脚并用,游到了男孩身边,试图把他推上岸。但因为水流过快,两人怎么也无法靠近岸边。王志宁见状,也一个猛子扎入水中,终于,兄弟二人在湍急的水流中合力把男孩托举了起来,并在岸上工友的帮助下,将男孩拉上岸。孩子得救了,但此时杨兵和王志宁却因体力不支无法上岸,瞬间被水流冲出去十几米远。

这时,正在新墩花园小区巡逻的物业经理王国祥也听到了呼救声,他立即飞奔到太平渠边,看到杨兵、王志宁被湍急的渠水越冲越远。他毫不犹豫跳入水中,凭着丰富的救援经验和对太平渠的熟悉,王国祥左手死死抓住渠中间一座小桥下的铁管,一只脚用力踩进渠底的淤泥中,用身体拦住了二人,再使出浑身力气把他们一个个推上岸。

“谢谢叔叔。”上岸后,被救的男孩对着三人深深鞠躬。此时,空中飘起了毛毛细雨,看到男孩冻得瑟瑟发抖,三人嘱咐他赶快回家换衣服别感冒了,才各自离去。



杨兵(左)和王志宁。

王国祥

直到接受采访, 三人才知道自己“出名”了

直到第二天,接到媒体的采访电话,三人才知道,他们救人的视频被围观群众发到了社交平台上。

49岁的王国祥是退伍军人,这次为了救人,他随身携带的两部手机都被水泡坏了。王国祥说,太平渠水流很急,以前也发生过有人落水后遇难的事情,这次四个人都能安然无恙实在是幸运。对于自己荣登“见义勇为勇士榜”,他表示只要能帮助到他人,就很开心了。

但实际上,这已经不是王国祥第一次做好事。2001年冬季的一天,他正在中卫市沙坡头区滨河镇炭场子村二队的家中睡觉,突然听到有人大喊“着火了”。他穿上衣服就往外跑,出了家门才发现着火的是隔壁炭场子村四队,等王国祥赶到时,火势已经蔓延开来,围观群众都不敢靠近。王国祥见状提起一桶水从头浇到脚,又提着水桶冲到火场边灭火,在他的感召下,大家纷纷提起水桶泼水救火,火势得到了控制。随后,消防救援人员及时赶到将大火扑灭。

2021年,王国祥加入中卫市红十字会蓝天救援队,主要负责水域救援,“我从小就在黄河里游泳,水



杨兵



王志宁在工作中。

本版图片均为受访者供图

宁夏观察



■相关链接

他们也曾上榜

自2022年起,由中央政法委主办、中华见义勇为基金会承办的见义勇为勇士季度评选活动已发布5次,共有285人上榜,除杨兵、王志宁、王国祥三人外,宁夏还有两人上榜。

贺兰县居民邱志明

2022年9月,贺兰县居民邱志明上榜当年第三季度“见义勇为勇士榜”。2022年12月8日,贺兰县政府授予邱志明“见义勇为先进个人”称号。2023年11月,银川市政府授予邱志明“见义勇为模范”称号。

2022年7月21日9时30分许,在银川市海亮国际社区附近,一名女孩不慎落入唐徕渠。正在附近锻炼的邱志明听到岸上群众的呼救声,立即冲到唐徕渠边。看到女孩在水中不断挣扎,不会游泳的他不顾个人安危,从渠边跳下,奋力来到女孩身边,抓住她的胳膊,托住她的头浮出水面呼吸,试图把女孩往岸边拉。但因为水流湍急,两人漂浮了近1公里后,才在岸边热心群众的帮助下,先后被救上岸。此时,邱志明已经身体虚脱到无法站立。

80后郭军潇

2023年3月27日,中央政法委发布2022年第四季度和2023年第一季度“见义勇为勇士榜”,包括宁夏80后郭军潇在内的63位勇士上榜。2023年11月,银川市政府授予郭军潇“见义勇为模范”称号。

1981年出生的郭军潇,是银川市金凤区湖城花园小区居民。2022年10月6日11时许,郭军潇带着两岁半的小儿子和邻居梁大爷一家到金凤区小西湖悦心桥上看红嘴鸥。期间,一个四五岁的小女孩不慎掉入河中。情况紧急,郭军潇顾不上脱掉衣服和鞋子,直接跳进水里,游到小女孩身边将其托举出水面。上岸后,郭军潇顾不上清理身上的淤泥,轻声安抚因呛水受到惊吓的女孩。此时,女孩的父母才从不远处的小广场上赶过来。围观群众对郭军潇见义勇为的举动纷纷拍手称赞,郭军潇确定孩子没大碍后才悄悄转身离开。